

圆台面

# 粉蒸榆钱春一鲜

文 / 刘丽华

“东家姐，西家娃，采回了榆钱过家家，一串串，一把把……妈妈要做饭，让我去采它，榆钱饭榆钱饭，尝一口永远不忘它。”这是程琳唱的《采榆钱》。歌里唱的榆钱饭，其实就是刘绍棠笔下的《榆钱饭》，也是春天里最香甜的一道养生菜——粉蒸榆钱。

去菜市场的路上，看到路边卖榆钱的农妇，满满一竹篮榆钱儿，都是新鲜货色，片片鲜翠欲滴，我蹲下身随手捧起一蓬，农妇一边用袋子给我装，一边说：“一棵榆钱半月粮，它可生吃、熬粥、粉蒸、开汤、肉炒、包饺子，我家男人是个土中医，他说榆钱清心降火，健脾安神，止咳化痰，治失眠，助消化，妇女小孩多吃蛮好的。”

我一个劲地点头，知道她没一点虚假广告，脑海里尽是儿时吃粉蒸榆钱的情景：那时，母亲任教的学校里有一棵大榆树，一到清明前后，榆树的枝条挂满了串串“铜钱”，

因模样儿长得太像古币铜钱，所以都叫它榆钱，但它水嫩嫩的翠绿，女教师们见了，蠢蠢欲动，架梯子，一枝枝折下，捋榆钱儿，洗净，备淀粉，刷锅，生火，扑粉，下蒸锅，几分钟光景就可出锅撒调料吃了。什么叫津津有味？吃粉蒸榆钱呀。

刘绍棠说了：“九成榆钱儿搅和一成玉米面，上屉锅里蒸，水一开花就算熟，只填一灶柴火就够火候儿。”所以，粉蒸榆钱的含水量、扑粉量、蒸制时间颇有讲究，扑粉得表皮略带水分，再将玉米粉撒在榆钱上，拌匀，颗颗裹满淀粉，但不宜过厚，若扑粉多，成菜干硬，榆钱色泽就不能显山露水；若扑粉过少，成菜粘连成团，又没了粉蒸菜的特色。粉蒸菜要的就是半透明状。主料备好了，备配料，即蒜泥、精盐、香油、味精、花椒、辣椒油适量。

接着，坐蒸锅，放水烧沸，为不粘锅，直接在盘底撒一点没拌淀粉的榆钱垫底，再倒入扑了粉的榆钱在上，然后，大火蒸3分钟，揭锅盖，用筷子翻一遍榆钱，不然，表层熟透，下层半熟，再合锅盖蒸约2分钟，待充分蒸透，才关火，出锅；另用炒锅熟麻油，浇在热腾腾的粉蒸榆钱上，这时，蒜

泥、精盐、味精、花椒放一个碗里，用适量凉开水调均，泼上蒸菜，搅拌。一盘黄黄白白的粉蒸榆钱，煞是好看。那个香，尽可使劲地闻。

夹一筷入口，嫩脆甜糯，虽没泡上《榆钱饭》里“隔年的老腌汤”，但味道口感称得上“春天一鲜”。据说，吃了榆钱，你的日子就有“余钱”了，多好的寓意啊。一家子吃着吃着，就看到了日后的余钱。



药膳房

## 春夏保健佳品金橘

### 【金橘汤】

金橘3枚，冰糖适量。用刀将金橘果皮剥破，挤出核，放水中加适量冰糖，以文火煮熟，吃金橘饮汤，每日3次。具有理气化痰的功效，适用于咳嗽、气喘、痰多等病症。

### 【核叶茴香汤】

金橘核15克，金橘叶30片，小茴香10克，共煎水，每日2次饮用。具有行气消肿止痛的作用，可治疗疝气肿瘤。

### 【金橘姜汤】

金橘皮30克，生姜3片，白糖适量。将金橘皮、生姜洗净放入锅内，加适量水煎后，加白糖调匀，即成。趁热喝，每日3次，治感冒有效。

### 【金橘蜜饮】

金橘100克，蜂蜜少许。将橘子连皮入锅，煎汤，兑入蜂蜜即成。吃橘肉饮汁，每日2次。10天为1个疗程，可治气管炎。

### 【橘芪粥】

生黄芪30克，粳米100克，橘皮3克，红糖少许。先将生黄芪浓煎取汁，再入粳米待粥成，加橘皮稍煮，加红糖调匀即成。每日2次，可治疗肺炎。

### 【金橘皮粥】

金橘皮15克，粳米100克，白糖适量。取金橘皮，洗净烘干，研为细末，再将粳米淘洗干净煮成粥，把橘皮细末加入粥内，稍煮片刻，加入白糖即可食。常服可辅助治疗饮食不佳症。

### 【金橘梨汤】

鲜梨2个，金橘皮20克。金橘皮水煎，将梨洗净，榨汁，然后与橘皮混合同饮。每日3次。可治急慢性喉炎。

### 【金橘煎】

金橘40克煎水服，每日2次，连服7天。有和胃理气，化痰止痛，利水消肿的功效，适用于脘腹胀痛，呃逆不食，咳嗽痰多，大便不畅等症。

### 【金橘蔻仁饮】

金橘100克，白蔻仁20克，白糖适量。金橘加水适量，大火煮沸，用中火烧5分钟，加入白蔻仁、白糖，用小火略煮片刻即可。有理气消胀、宽胸快膈的功效，用于胃脘痛等症。

### 【金橘楂麦饮】

金橘15个，麦芽30克，山楂15克，白糖适量。金橘洗净，用小刀剖破，与麦芽、山楂一同放入砂锅，加适量清水，大火煮沸，小火熬煮30分钟，调入白糖即成，饮汤吃金橘。有理气消积、健脾和胃的功效，可防治食积不化症。

曹祈东

我的便当

## 一道自制快餐——焖面

文 / 安子

阜阳枕头馍又称阜阳大馍或大卷子馍，是安徽阜阳地区特色风味小吃。

枕头馍长约一尺五左右，宽半尺到一尺多，厚度也近半尺，重约五斤，堪称馍中之王。枕头馍做工甚细，选用精细白面揉和百遍后。再用铁锅以文火蒸制而成。这种馍可存数日之久，不霉不硬，面香不散。

枕头馍与北方大馍工序差不多，关键是压面活儿要好，其次是蒸功夫。压面活是件力气活，满满一袋面粉倒在特制的案板上，入半锅水，快速把面拢成一体，接下来用特制的铁棍，一头插进案板上的铁环，咣叽咣叽地开始轧面。在移动铁棍一头时，又不断地把身体压上去，增大压力；压平压薄面坯后，撒上干面，折叠起来再压，如此反复不下50次，直到面坯变得柔软有韧劲不再有一片硬皮方可。单就这道工序下来，压面的师

傅已是筋疲力尽。

接下来是揉面。要把每个馍坯短时间内揉出面筋并做成漂亮的馍型也是很关键的一道工序。将面坯牢牢按在案上，脚尖着地，身体前倾，把全身两臂的力量都用在面团上，一起一伏。馍坯在手下被反复地搓来揉去，变得越来越柔软，越来越有弹性，一块馍坯在上锅前要被揉三百余下，真的让人难以置信。

俗话说得好：“面不怕揉”。面越揉面筋越多，吃起来也就越筋道。揉好馍面，烧火蒸也是一道关键程序，既不能蒸糊蒸焦，又不能面生不熟。以前没钟，老辈们就点燃一炷大香，香燃尽馍就差不多蒸透了。若按现在时间算约要半个时辰。出锅的馍，雪白诱人、馍底金黄；切上几片，尝一口，香喷喷的，耐嚼又松软。若是佐上香酥油润的粉蒸肉，味道更是让人垂涎。

做焖面的蔬菜一般选择耐火的蔬菜，比如豆角类的。现在正值早春三月，节令蔬菜少，这在过去，正是青黄不接的季节。反季大棚菜和发达的交通网络，解决了蔬菜品种单一的问题，但相应的生活成本也提高了。

从过日子的经济成本来考虑，今天焖面的蔬菜我选用了这个季节常见的绿橄榄、胡萝卜、洋葱。

具体做法如下：

胡萝卜斜刀切片；绿橄榄手撕和胡萝卜片大致相等大小的片；洋葱切片。面条和蔬菜的比例大概为1:2。总之，蔬菜的比例要

稍微多一些。猪肉要选择肥瘦兼有的五花肉，多少要适量。切条——厚一点也没关系。如果用牛肉，味道会更好。

调料选用郫县豆瓣酱、黄豆酱，老抽适量，提前和匀。这几样都有咸味，下面炒制的时候，要少放盐。

按一般炒菜的程序，先把所有的菜料快

速翻炒均匀，然后加水——开水最好。如果加的是凉水，就要用大火快速烧开，水要加到刚刚没过蔬菜。

面条最好选用水分较多的手工面：

含水较多，容易熟，面条也筋道。

把面条均匀地铺在案上，然后，加盖中火焖制。

大概需要一刻钟左右，拿铲子翻开一角，视水的多少

决定是否熄火，以水刚刚耗完为宜。

出锅前，拿筷子把面条和菜翻

均匀即可。

温馨小提示：炝锅用洋

葱，然后作料选用胡椒粉和

孜然粉，猪肉会做出牛肉的

味道。这样做出的焖面，有一

点新疆拉条子的味道。

焖面的同时，再做一小碗粥。

这样的一顿午餐既丰盛又简便易行。

文 / 陆瑶



八仙桌

## 番茄凉粉

有一道菜叫番茄凉粉，酸甜可口，营养丰富。如果想做好这道菜，首先准备番茄一两，凉粉四两，山楂糕一块，苹果一个，猕猴桃各一个，橙汁300毫升。

先将苹果和猕猴桃分别去皮，洗净，然后切成小方块，山楂糕切成小丁，再将红番茄也去皮，洗净，然后切成小块。把凉粉洗净，放入到红番茄碗中，加入400毫升水，一些白糖，搅拌均匀，放到锅里蒸，一直蒸到凉粉融化，晾凉至凉粉成块状。将凉粉切片后装入碗中，倒入橙汁浸泡15分钟。然后，将苹果丁、猕猴桃丁、山楂糕丁均匀地撒在凉粉上即可。

文 / 李剑红



煮妇经

## 巧贮冷冻带鱼

大多主妇面对整块冰冻的带鱼束手无策。

其实，只需给采购回的带鱼洒些米酒，再放回冰箱冷藏室，就能很快解冻，而且不会出水并无冷冻的腥臭味。

待解冻后，将其放在用沸水煮制晾温的姜汁水中浸泡半小时再用钢丝球擦洗，就很容易洗净鱼鳞和脏物了，且能够除腥增鲜。

文 / 陈亮

